
ΘΕΜΑ 4  

4.1 Ο αλφισμός αποτελεί ένα γνωστό μεταβολικό νόσημα. Οι πάσχοντες από 

αλφισμό έχουν λεπτό δέρμα που παρουσιάζει μεγάλη ευπάθεια στις λοιμώξεις 

και ελαττωματική όραση. Στις βαρύτερες μορφές του, οι δύο κυριότερες 

επιπλοκές του αλφισμού είναι η τύφλωση και η εμφάνιση καρκινωμάτων του 

δέρματος. Δύο υποψήφιοι γονείς, στα πλαίσια γενετικής καθοδήγησης, στην 

προσπάθεια απόκτησης απογόνου, μαθαίνουν μετά από μια σειρά ειδικών 

εξετάσεων ότι είναι ετερόζυγοι ως προς ένα γονίδιο που ευθύνεται για το νόσημα 

αυτό. 

α. Να αιτιολογήσετε τη μεγάλη ετερογένεια που, όπως περιγράφηκε παραπάνω, 

εμφανίζει η ασθένεια του αλφισμού (μονάδες 3).   

β. Εάν το ζευγάρι προχωρήσει σε κύηση, να αναφέρετε τις διαδικασίες που θα 

ακολουθηθούν για να ληφθούν εμβρυϊκά κύτταρα (μονάδες 2) και να εξηγήσετε με 

ποιο τρόπο θα διαπιστωθεί εάν το έμβρυο φέρει τη συγκεκριμένη πάθηση (μονάδες 

2).  

γ. Αν υποθέσουμε ότι το ζευγάρι αποκτά έναν φυσιολογικό απόγονο, να βρείτε ποια 

είναι η πιθανότητα το παιδί αυτό να είναι ετερόζυγο (μονάδες 2) και να 

δικαιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 3).  
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4.2 Το παρακάτω τμήμα DNA που έχει απομονωθεί από το βακτήριο E. coli, 

περιέχει ένα γονίδιο μαζί με τμήμα του υποκινητή του, το οποίο ευθύνεται για τη 

σύνθεση ενός μόνο τετραπεπτιδίου. 
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α. Να γράψετε τη μεταφραζόμενη περιοχή του mRNA που προκύπτει από το 

παραπάνω γονίδιο (μονάδες 2) και να σημειώσετε την κατεύθυνση της μεταγραφής 

στη μη κωδική αλυσίδα του γονιδίου (μονάδες 2), αιτιολογώντας  την απάντησή σας 

(μονάδες 2). 

β. Να γράψετε τα τέσσερα τελευταία ζεύγη νουκλεοτιδίων του υποκινητή αυτού του 

γονιδίου, αν γνωρίζετε ότι η περιοχή του υποκινητή τελειώνει πέντε ζεύγη βάσεων 

πριν από το κωδικόνιο έναρξης του γονιδίου (μονάδες 3). Να δικαιολογήσετε την 
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απάντησή σας, επισημαίνοντας τη σημασία του υποκινητή στην έκφραση των 

γονιδίων (μονάδες 4). 
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